

热点事件：新职业“考研祝愿师”

一、热点概述

近段时间，在某招聘 APP 上，竟然出现了“考研祝愿师”“考研祝愿实习生”等岗位，薪资为每天 150 元到 200 元。其主要工作为负责收集每年考研学生的心愿，负责前往全国各地孔庙为考研学生祈福，并全程记录发布在社交媒体平台。该岗位在社交平台引起热议，有网友吐槽：“太离谱了，谁发明的这个岗位！”还有网友说：“亲自去不显得更有诚意吗？”

这些敏锐的商家捕捉到了考研学生心理需求背后的“商机”，将考生们真挚的精神寄托明码标价，包装成所谓的“考研祝愿师”“考研祝愿实习生”等岗位推向市场。这些岗位看似是在为考生服务，实则是一场精心策划的商业炒作。每天 150 元到 200 元的薪资，买走的不仅仅是祈福的行为，更是考生们对未来的殷切期盼，而商家则借此大发其财，坐收渔利。

二、专业点评

1. 腾讯新闻：

在考研这场千军万马过独木桥的征程中，每一位考生都怀揣着梦想与希望，在书海题山中奋力拼搏，承受着身心的双重压力。他们的精神世界犹如紧绷的琴弦，渴望着一丝慰藉与寄托。然而，当“考研祝愿师”这样的岗位堂而皇之地出现在招聘平台上时，我们看到的不仅仅是荒诞，更是商业利益对考生精神净土的侵蚀。

2. 新京报：

在当下就业市场日益多样化的时代，新奇职业的出现不足为奇。但“考研祝愿师”这类职业的出现，却令人忧心忡忡。倘若“考研祝愿师”可行，那或许就会冒出形形色色的各种祝愿师，比如“高考祝愿师”。一旦“祝愿师”泛滥，势必会对社会风气产生不良影响，与社会所倡导的勤奋拼搏、依靠自身努力实现梦想的价值观南辕北辙。

3. 光明日报：

某种程度上，“考研祝愿师”出现背后，不仅是年轻人对于高学历、稳定工作的渴望，更是年轻人就业困境的表征。对于广大考生而言，需要清醒地认识到，精神寄托固然重要，但不能被商业炒作所迷惑。成功没有捷径可走，唯有脚踏实地、刻苦努力，才能在考研的战场上赢得属于自己的胜利。而社会也应当营造一个健康、理性的舆论环境，引导考生树立正确的价值观和成功观，让他们明白，梦想是靠奋斗实现的，而不是靠金钱堆砌的虚幻祝愿。

三、出题方向

(一) 你怎么看

1. 近段时间,在某招聘 APP 上,出现了“考研祈愿师”“考研祈愿实习生”岗位,其主要工作为负责收集每年考研学生的心愿,负责前往全国各地孔庙为考研学生祈福,并全程记录发布在社交媒体平台,该岗位在社交平台引起热议。对此,谈谈你的看法。

◎审题判断——你怎么看(热点现象)——答题结构【点题—影响分析—对策分析—总结结尾】

◎解题思路

第一步——点题:

考试前祈愿行为古已有之,比如,古代科举考试前夕,考生会通过挂红绳、放孔明灯等方式祈福许愿。与此前年轻人流行去寺庙烧香拜佛一样,他们希望通过这种方式寻求一种精神慰藉,从而更轻松地面面对学业压力。可现如今出现的“考研祈愿师”岗位,难免让人质疑其真实目的,是不是在利用考生及家长期待、焦虑等心理,将祈愿行为包装成一种商业服务,放大“考研焦虑”,以此换得经济利益。如此来看,相关企业的“吃相”未免有些难看了……

第二步——影响分析:

首先,“考研祈愿师”确实是对当前社会对考研群体心理需求的敏锐捕捉。满足了考生寻求心理上的安慰和动力,也体现了市场机制的灵活性和创新性。这种创新不仅为考研的学生提供了一种情感寄托的方式,也为就业市场带来了新的机会……

但与此同时,“考研祈愿师”的出现可能忽视了考研成功的核心要素——个人的努力、科学的学习方法和良好的心态管理。考研是一项需要长期准备和扎实基础的挑战,将成功寄托于祈福活动,可能会误导一些考生忽视真正重要的准备工作,甚至产生侥幸心理……

其次,“考研祈愿师”的流行会让祈愿、祈福原本的文化内涵和精神价值可能会被削弱,甚至沦为一种营销手段。这不仅可能误导公众对传统文化的理解,也可能导致文化资源的滥用和庸俗化……

第三步——对策分析:

其一,考研学生应理性看待祈愿活动,将其视为一种心理安慰而非成功的决定性因素。应更加专注于个人的学习计划和心态调整,通过科学的备考方法和积极的心态来应对考研挑战;另外,如果要参与,在参与祈愿活动前,考研的学生应仔细辨别活动信息的真伪,避免被虚假宣传误导。同时,对于祈愿活动的费用、流程等细节要有清晰的了解,避免不必要的经济损失和个人隐私泄露……

其二,商家在开展祈愿活动时,应严格遵守国家法律法规,不得利用宗教、迷信等手段进行不正当的商业行为。同时,要确保活动的安全性和合法性,避免给参与者带来安全隐患;与此同时,商家应明确祈愿活动的服务内容、费用标准和流程,避免虚假宣传误导消费者。同时,要提供真实、有效的祈愿服务,确保参与者的权益得到保障……

其三，相关媒体要引导公众树立正确的价值观和信仰观。鼓励人们通过科学的方法和努力来实现自己的目标，避免过度依赖迷信和祈愿；社会组织应加强对祈愿活动的监管力度，确保活动的合法性和安全性。对于违反法律法规的祈愿活动，要及时予以查处和取缔……

第四步——总结结尾：

“在商言商”固然没错，但不能以营销处于焦虑的学生来谋取私利。教育领域本应是一片净土，关乎着国家的未来和民族的希望，任何企图在这片领域进行的商业行为都应被进行监管，让每个学子不仅要祈愿，更要如愿……

（二）你怎么说

1. 假如你是市场监督管理局的工作人员，你在街上巡查的时候，发现有一个摊贩正在学校门口摆摊，他代替考研的学生祈福、祈愿，周围有一群学生围观，已经影响了交通。你该如何劝阻该摊贩？请现场模拟。

◎审题判断——你怎么说（情景模拟）——答题结构【入题—情理法—结尾】

◎解题思路

第一步——入题：

来来来，同学们不要在这围着一堆啊，很危险哦，大家快散开，快去上课吧，小心车辆……

第二步——情理法：

这位摊主同志，这是我的证件，咱们学校门口这边是禁止摆摊的，你看你的左手边有一个很明确的一个禁止摆摊的标志。而且你看四周，都没有什么摊子的，咱们得尽快收拾东西离开这里。这样吧，我先帮您把东西搬到路旁，先让旁边车辆有序通过，我再跟您解释，你看咋样？

这位同志，我觉得你的这个产品还是很有特色的，这边都没有卖这些的，你啊，是头一家，所以，我觉得你是很聪明的，想到这个有创意的点子。也能理解，都是为了维持生计么。但是，你看你选择摆摊的这个地方，虽然人流量是很旺，但是这个街道咱们明令禁止，不允许摆摊，要不然这边就会堵车，学生来来往往也不安全，你说是不是？所以，咱们还是去另外找一个人流量不错的摊位，比如公园、比如夜市，或者在网上操作也是可以的……

另外一个的话，你这个产品是头一个，所以啊，你在做生意的时候一定要注意一下收费标准，对学生们，也不宜太贵是不是？而且啊，咱们既然收费服务学生，一定要注意诚信经营，要给人家售后，这样，你一会跟我到局里备下案，这样你放心，我也放心，你看怎么样？这位同志，你可要遵守我们的相关摆摊规定啊，咱们是会定期抽查哦，你这么有生意头脑，我相信，不久之后，你也可以想出一个更有创意的新点子来赚钱……

第三步——结尾：

你看，周围还有这么多同学们。同学们啊，你们祈愿归祈愿，但是也不能忘记，考研最重要的还是要自己努力学习，有时间的话，自己去运动运动，也能缓解缓解压力，可不能光指望祈福啊！学习的事

情，相信你们比我更专业，加油吧！同学们……